

НА ЗАЩИТЕ СВЯЩЕННЫХ РУБЕЖЕЙ РОДИНЫ



Нурлан Айтманович Джуламанов

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН – ДИРЕКТОР ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ,
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

ЗАДАЧИ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ

Пограничная служба обеспечивает неприкосновенность границ Республики Казахстан: задерживает нарушителей государственной границы, не допускает ее пересечения в неустановленных местах или незаконными способами; осуществляет в установленном порядке пропуск лиц, следующих через границу, а также транспортных средств, грузов и товаров; обеспечивает сохранность пограничных знаков и надлежащее содержание государственной границы; самостоятельно или совместно с таможенными органами пресекает провоз через границу запрещенных для ввоза и вывоза грузов, товаров, предметов, валюты и валютных ценностей; контролирует выполнение правил пограничного режима и режима континентального шельфа Республики Казахстан; содействует государственным органам Республики Казахстан в охране биоресурсов на Каспийском море; обеспечивает контроль за соблюдением судами режима плавания в территориальных водах (море) и внутренних водах Республики Казахстан; выполняет иные специфические задачи.

На вооружении Пограничной службы состоят современные виды боевой техники, корабли, воздушные суда, стрелковое и иное оружие, специальные инженерно-технические средства и средства пограничного контроля, обеспечивающие успешное выполнение боевых задач.

ПОГРАНИЧНАЯ СЛУЖБА ВЧЕРА

С обретением независимости суверенное государство Республика Казахстан приступило к формированию институтов военно-политического управления, способных

обеспечить становление и развитие республики в условиях гарантированной безопасности и стабильности.

Как известно, основным признаком государства является наличие территории и четко обозначенных границ, в пределах которых в полном объеме реализуется суверенитет и независимость страны. Это определяет особую роль Пограничной службы в системе мер, обеспечивающих безопасность и территориальную целостность государства.

Указом Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева от 18 августа 1992 года были образованы Пограничные войска Комитета национальной безопасности Республики Казахстан. Формирование национальных пограничных войск было осуществлено на базе Восточно-



- 1–2. Принятие присяги
3–4. Вручение ключей от квартир
5. Вручение ключей от техники

го пограничного округа Пограничных войск СССР, охранявшего государственную границу на советско-китайском и советско-афганском участках, от Алтая в России до Мургаба в Таджикистане.

С образованием Пограничных войск как структурного подразделения Комитета национальной безопасности Республики Казахстан начался новый этап в их становлении и развитии.

В 1995 году, в соответствии с указом Президента Республики Казахстан, войска были преобразованы в Государственный комитет Республики Казахстан по охране государственной грани-

цы. На очередном этапе становления и развития государственных институтов республики, в порядке оптимизации Указом Президента Республики Казахстан от 4 марта 1997 года Государственный комитет Республики Казахстан по охране государственной границы был расформирован и преобразован в Силы охраны государственной границы в составе Вооруженных Сил Республики Казахстан.

На протяжении 2,5 лет силы охраны границы продолжали выполнять задачи по охране казахстанско-китайского участка, сохраняя специфику и приумножая традиции пограничной службы.

К 1998 году в рамках Содружества Независимых Государств всё более настойчиво стали проявлять себя тенденции к организации пограничного контроля на отдельных направ-



6–12. Депутаты
на открытии заставы
(ознакомление)

лениях внутренних (на тот момент «прозрачных») границ между государствами СНГ. В частности, к этому времени назрела объективная потребность в принятии мер, направленных на пресечение незаконной миграции граждан третьих стран, недопущение хищения природных богатств республики, а также на противодействие афганскому наркотрафику.

С учетом вышеизложенного поэтапно были приняты под охрану участки государственной границы с Россией, Кыргызстаном, Узбекистаном, Туркменистаном и на Каспийском море.

Указом Президента Республики Казахстан от 10 декабря 1999 года Силы охраны государственной границы были выведены из состава вооруженных сил и преобразованы в Пограничную службу Комитета национальной безопасности Республики Казахстан.

В этом качестве Пограничная служба осуществляет служебно-боевую деятельность и в настоящее время, стоя на страже государственной границы.

Законодательство Республики Казахстан о государственной границе основывается на Конституции Республики Казахстан и строится на основе международных договоров, соглашений и иных актов, участником которых является наша страна. Ключевым

13



15



16



18



14



17



13–16, 18. Морские учения

17. Открытие застав

19–20. Спуск на воду катера

21–27. Учения (ночные стрельбы)

документом является принятый в январе 2013 года Закон Республики Казахстан «О Государственной границе Республики Казахстан».

ПОГРАНИЧНАЯ СЛУЖБА СЕГОДНЯ

За 21 год независимости Казахстана Пограничная служба состоялась как самостоятельная структура, имеющая современную материально-техническую базу и профессиональные кадры. Функционирование Пограничной службы осуществляется в общей



19



20



21



22



23



24



25



26



27



системе обеспечения национальной безопасности Республики Казахстан с учетом обязательств государства перед партнерами по ОДКБ, СНГ и ШОС.

За эти годы подписаны соглашения о государственной границе со всеми сопредельными государствами. Демаркация границы завершена в полном объеме с Китаем, на остальных участках – казахстанско-российском, казахстанско-кыргызском, казахстанско-узбекском и казахстанско-туркменском – проводятся полевые работы по установке пограничных знаков.

Сегодня личный состав Пограничной службы охраняет более 15 тыс. км государственной границы, внося свой вклад в дальнейшее развитие нашего суверенного, независимого государства.

28



29



30



31



32



33



34



В качестве одной из эффективных мер по обеспечению установленного порядка на государственной границе Пограничная служба рассматривает поддержание и развитие сотрудничества с пограничными структурами сопредельных государств.

Регулярно проводятся встречи на различном уровне, в ходе которых решается широкий спектр вопросов, ориентированных на дальнейшее совершенствование взаимодействия, обеспечение режима государственной границы, проведение совместных войсковых мероприятий, обеспечение своевременного обмена информацией, а также на создание благоприятных условий для граждан, пересекающих государственную границу в установленных пунктах пропуска.



35



36



37



38



28–29. Учения (ночные стрельбы)

30–38. Служебно-боевая деятельность (СБД)

На отдельных участках границы, в частности с Россией и Китаем, вошло в практику проведение совместных рейдовых мероприятий и операций с целью противодействия незаконной миграции, наркоторговле, контрабанде и браконьерству.

Также хотелось бы отметить, что основной упор Пограничной службой делается на техническое оснащение основных подразделений, охраняющих государственную границу. В службу внедряются сигнализационные комплексы нового поколения, видео- и тепловизионные системы наблюдения, радиолокационные станции и иное оборудование, в том числе и в пунктах пропуска, которые существенно повышают надежность охраны рубежей страны.

Особое внимание уделяется переоснащению подразделений границы автомобильной и специальной техникой, парк которой только в течение 2013 года был обновлен на 11%. На воду были спущены катера отечественного производства, обновлен и авиационный парк.

Летным составом авиационных частей Пограничной службы освоены новые тактические приемы использования воздушных судов, в том числе при применении авиационных средств поражения, как в светлое, так и в темное время суток (с применением очков ночного видения).

Подводя итоги служебно-боевой деятельности Пограничной службы за 2013 год, можно определенно говорить об улучшении качества несения службы. В сравнении с 2012 годом задержано на 26% больше нарушителей государственной границы, на 19% увеличен объем изъятия контрабанды, на Каспийском море задержано более 150 различных плавсредств, в том числе высокоскоростных, – рост по задержаниям составил 18%.

Приняты меры по совершенствованию обустройства границы. Введены в эксплуатацию 20 объектов пограничной инфраструктуры – пограничные городки.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что мы шагаем в ногу со временем и создаем современные пограничные войска.